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УКРАЇНА В ЕПІЦЕНТРІ КОЛЕКТИВНОЇ ТРАВМИ:  
РЕТРОСПЕКТИВА І ПЕРСПЕКТИВА 

 
З початком повномасштабного вторгнення Росії в Україну наше суспільство зазнало 

величезної колективної травми, яка торкнулася всієї країни. Колективна травма – це не лише 
травма великої кількості людей, це травма, яку переживає ціле суспільство. Ми всі 
травмовані війною. Але також можна стверджувати, що все демократичне людство 
травмоване цією війною. Хоча, звичайно, ці травми різняться.  

Можна умовно виділити такі групи травматизації: військові на передовій; люди, що 
потрапили під окупацію; люди, що покинули свої домівки і були змушені переїхати; решта 
населення, яке потерпає від війни. Найпоширеніші синдроми: бойові травми; травма тих, хто 
вижив; «травма свідка»; гострий травматичний стрес; вторинний травматичний стрес 
(травми, спричинені іншими травмами або травмуванням чи втратою близьких) та багато 
інших. Надзвичайно високий рівень травмування переживають ті, хто в окупації зазнав 
знущань, тортур, зґвалтування, став свідком страти своїх близьких та інших звірств 
окупантів. Усі вони потребують невідкладної медичної і психотерапевтичної допомоги.  

Одним із найбільш поширених наслідків травматизації є, звичайно, ПТСР 
(посттравматичний стресовий розлад), але пік його проявів буде пізніше, коли мине гостра 
фаза. Проте зцілення від наслідків залежатиме від результатів війни. Найкращими ліками 
буде Перемога. Потужним психотерапевтичним чинником є морально-психологічний стан 
нації, а він у нас як ніколи потужний. Він же буде сприяти відновленню від травмування 
після перемоги; можна сподіватися, що цей процес буде йти без надто значних ускладнень. 
Принаймні у нас багато фахівців, які вже мають досвід роботи з воєнними травмами. Крім 
того, зцілення від колективної травми потребуватиме і спеціальних соціально-психологічних, 
політико-юридичних та громадських заходів. Частину з них треба починати зараз, і така 
робота наразі вже ведеться. 

Колективну травму, безперечно, треба досліджувати в контексті історії, враховуючи 
як відносно недавні, так і віддалені історичні події. Історія нинішньої російсько-української 
війни почалася із захоплення Криму в 2014 році, якому передувала Революція Гідності 2013–
2014 років. Ці події напряму пов’язані між собою, тому сучасну колективну травму належить 
розглядати в цьому єдиному контексті. Отож я запропонував схему, що описує поведінку та 
різні характеристики великих груп (Горностай, 2014, с. 149). Вона базується на двох 
дихотоміях: «активність-пасивність» і миролюбність-агресивність», що дають чотири 
можливі варіанти (рис. 1). 

Не забуваймо, що наше суспільство має наслідки інших історичних травм, зокрема 
геноциду Голодомору (Горностай, 2015), які впливають на сьогодення. Травму, пов’язану з 
подіями, які припадають на кінець 2013 року і тривають досі, можна умовно розділити на три 
періоди: Революція Гідності і перша гостра фаза війни; тривала фаза перемир’я; найгостріша 
фаза повномасштабного вторгнення. У першому періоді, для аналізу якого, власне, і було 
створено модель, можна виділити такі чотири етапи переживання колективної травми  
(рис. 2).  
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Рис. 1. Типи реагування суспільства на колективну травму 
 
 
 

 
 

Рис. 2. Етапи колективної травми «Революції Гідності» і першої фази російсько-української 
війни (Горностай, 2015) 

 
Отже, перший етап розпочався з Революції Гідності, а його кульмінацією став розстріл 

мітингувальників («Небесної Сотні») на Майдані Незалежності в Києві. Суспільство 
переживало великий шок, оплакувало своїх героїв, а в державі відбулася зміна влади. Це була 
активна фаза, на яку наклалася відразу нова травма, пов’язана з російською агресією. 

Другим етапом стала анексія Криму, яка відбулася майже блискавично, коли 
суспільство ще не встигло оговтатися від першого етапу. Цей етап можна вважати найбільш 
пасивною фазою травми, коли країна, без перебільшень, була близька до паралічу. Ми знову 
переживали стан соціальної депресії – фактично повернулися в дореволюційний період, коли 
максимально відчувалися наслідки травми геноциду (постгеноцидний синдром). 

Третій етап переживання травми пов’язаний з розвитком так званого «сепаратистського 
руху» на сході та початком активної фази АТО. Він був найактивнішим, відбулося небачене 
зростання добровольчого і волонтерського рухів, інформаційного спротиву. Нація 
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продемонструвала свою готовність вийти із соціальної депресії, запропонувавши новий шлях 
суспільного розвитку.  

Початком четвертого етапу травми стала масова участь регулярних російських 
військових формувань на боці так званих Л/ДНР. Це було першим майже відкритим 
вторгненням російських агресорів на територію України, хоч і не таким масовим, як у 2022 
році. Кульмінацією цього етапу травми стала Іловайська трагедія. Потім була ще низка невдач 
на полі бою, яка змусила нас удатися до заходів, що перетворювали війну в заморожений 
конфлікт, котрий насправді виявився «гібридним миром».  

Необхідність виходу з нової депресивної «потенційної ями» позначено знаками 
питання (див. рис. 2) ліворуч – це невизначеність: «що буде далі?». За логікою це мала бути 
активна фаза після пасивного четвертого етапу. Було висунуто припущення, що прямо 
перейти із 4-го квадранта в 1-й (рис. 3) не вдасться (заважав «гібридний мир»), – можливо, 
доведеться пройти весь цикл 4–3–2–1.  

 
 

 
 
Рис. 3. Очікування щодо виходу з депресивних наслідків колективної травми  

(Горностай, 2014, с. 154) 
 
Тоді ще нікому не було відомо, яким чином це можна буде здійснити. Натомість 

розпочався другий період переживання травми, який тривав сім років – аж до вторгнення 24 
лютого 2022 року. Увесь цей час суспільство перебувало в нижній («пасивній») половині 
діаграми. Почалося активне впровадження так званих «мінських угод», сторони вели 
перемовини в складі тристоронньої контактної групи, велися дискусії навколо «формули 
Штайнмаєра». Проте всі розуміли, що під «гібридним перемир’ям» фактично маскувалася 
«гібридна війна», оскільки воєнні дії не припинялися і далі гинули люди. А навколо цього 
велися ті чи ті політичні ігри. Усе це було досить травматичним для суспільства.  

Але з часом «мінський процес» повністю себе вичерпав і був фактично згорнутий на 
кінець 2016 року. Хоча в політикумі й далі звучало, що конфлікт «можна вирішити лише 
дипломатичним шляхом», у надрах суспільного несвідомого народжувалася зовсім інша 
позиція. Почали реально визрівати нові колективні настрої. Суспільство поволі 
еволюціонувало з пасивно-миролюбної в пасивно-агресивну позицію (з 4-го в 3-й квадрант), 
що проілюстровано стрілочкою «5» на рис. 4.  
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Рис. 4. Перебіг колективної травми в періоди «перемир’я», вторгнення російської армії  
та післявоєнного будівництва (ретроспектива і перспектива) 

 
Спроба реанімувати «нормандський формат» наприкінці 2019 року ні до чого не 

привела, оскільки не мала навіть найменшої підтримки в суспільстві. Усталене положення 
речей перестало задовольняти кожну зі сторін, які не могли і не хотіли йти на поступки своїм 
стратегічним цілям. Напередодні вторгнення 24 лютого 2022 року ми були вже готові до 
активної агресивної відповіді на напад. Незважаючи на те, що війна була надзвичайною 
трагедією, вона відіграла і позитивну роль, оскільки сприяла виходу із соціальної депресії. 
Суспільство стало спроможним чинити активну відсіч окупантам, воно було схоже на сильно 
стиснену пружину, яка містила в собі величезну потенційну енергію.  

Повномасштабне вторгнення російської армії можна розглядати як шостий етап 
колективної травми новітньої історії України (стрілочка «6» на рис. 4). Ми дуже швидко 
перейшли з 3-го у 2-й квадрант і перебуваємо в активно-агресивній позиції. Слово «агресія» 
тут треба розуміти не як почуття нищення, нападу, руйнування, не як позицію агресора, 
загарбника, а скоріше як «праведний гнів», такий необхідний для здолання злочинної агресії.  

Війна є чудовим підтвердженням теорії Віктора Франкла (2016) про смисли життя. 
Якщо людина не втратила сенс, якщо є розуміння заради чого варто щось робити, це 
примножує ресурси виживання, здолання негараздів, творення нового. Так, смислом буття 
української нації (можна сказати – національною ідеєю України) завжди було прагнення до 
волі. Тепер надзвичайно актуалізувався новий смисл (нова ідея) – перемогти, відстояти 
свободу, зберегти незалежність, вижити як нації. Ці дві ідеї не просто поєдналися – вони 
помножилися одна на другу. Завдяки цьому ми отримали таку величезну духовну силу, якій 
зараз практично немає аналогів у світі. Цей сплав зараз настільки сильний, що можна не 
сумніватися: ми витримаємо все.  

Цей етап травмування буде тривати до закінчення війни. Після його завершення ми 
перейдемо до активно-миролюбної позиції (з 2-ї на 1-шу), але це станеться після Перемоги. 
Новий етап переживання травми (його можна назвати періодом зцілення) позначений на рис. 
4 стрілкою із штриховою лінією під номером «7». Ми не знаємо точної дати, коли він 
почнеться, але він буде обов’язково й очікувано – дуже потужним. Цей період у часі може 
збігатися з процесом приєднання України як повноправного члена до Євросоюзу.  

Травма війни стосується і Росії, хоча там це стане помітно не скоро, можливо – через 
роки. Відомо, що специфічного травмування зазнають не лише жертви, а й агресори 
(Горностай, 2021). Зараз це первинне травмування, його переживає як колективну травму 
лише мізерна частина російського суспільства, решта поки що травмується тільки першими 
наслідками від санкцій. Але згодом це буде жахливішою колективною травмою, ніж та, що 
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переживаємо ми, бо вона буде пов’язана з руйнуванням російської ідентичності, її імперської 
складової. Тоді в Росії з’явиться шанс побудови нової ідентичності. Якщо ж якимось чином у 
російській ментальності збережеться нинішня (імперська) спрямованість, це буде нести в 
собі ризик реінкарнації імперії (як це сталося після розпаду СРСР) з усіма негативними 
наслідками і загрозами для світу.  

Як може проходити процес зцілення в нашому суспільстві? Зрозуміло, що війна – це 
величезна колективна травма. Вона буде мати численні наслідки, які доведеться долати, і цей 
процес буде тривалим. Але можна припустити, що наслідки війни не будуть фатальними. У 
нашому суспільстві є всі ресурси, щоб впоратися із цими проблемами. Більшість цих заходів 
буде після перемоги. Але цей процес іде вже зараз, у різноманітних сферах помітна 
активність (зокрема і в середовищі психологів), яка допомагає впоратися з негативними 
станами та іншими психологічними труднощами. У мирний період мають бути створені 
спеціальні програми для роботи із психологічними наслідками травмування. Крім того, 
потрібні інформаційні, мистецькі та інші заходи для ритуалізації та окультурення травми 
війни як ефективного способу її здолання.  

Завдяки нинішній боротьбі з агресором, крім допомоги в зціленні сучасної 
колективної травми, нам вдасться значною мірою подолати наслідки історичних травм. Уже 
зараз ми фактично зламали комплекс жертви й активно позбуваємося комплексу 
національної меншовартості. Згодом ми зможемо подолати постгеноцидний і 
постколоніальний синдроми, хоча цей процес буде не таким простим і швидким. 
Переконаність у зціленні від наслідків історичних травм базується на знанні історії України, 
яка містить стільки травматичного досвіду, як, можливо, історія жодного іншого суспільства. 
І ми не просто витримали їх – ми сьогодні показали себе як дуже сильне суспільство.  

Після перемоги у нас як нації є всі шанси мати більші здобутки, ніж ми мали перед 
вторгненням. Можна сподіватися на демократизацію суспільства, яка йшла з дуже великими 
проблемами до війни. Нарешті, буде легше подолати корупцію, від якої ми потерпали, 
принаймні суспільство готове до цього як ніколи. Нові покоління українців будуть набагато 
більш українізованими, патріотичними, вільними психологічно. Будуть більше цікавитись 
українською історією та культурою. Пом’якшиться антагонізм усередині суспільства, 
наприклад у ставленні до культурних цінностей, історичних постатей, національних героїв. 
Цей процес досить стрімко йде вже зараз. Можна прогнозувати ренесанс у культурі, який 
розпочався ще до війни (кінематограф, музика, література). Сучасна ситуація чимось схожа 
на епоху Українського Відродження, яке розпочалося у 20-ті роки ХХ століття і яке було 
розстріляне в 30-ті роки сталінським режимом. У сучасного відродження є всі шанси ще 
більшого розквіту після війни. Звичайно, зміниться тематика, підказана війною, і це 
зрозуміло. З’явиться новий український героїчний епос, який буде також важливою 
складовою зцілення від історичних травм.  
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Психологія російсько-української війни: внутрішній погляд [Електронний  
ресурс] : матеріали Всеукраїнського круглого столу (7 квітня 2022 року) / за наук. ред. 
М. Слюсаревського, С. Чуніхіної; Національна академія педагогічних наук України, 
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України. – Київ : Талком, 2022. − 52 с.  

 
 
 
 

У матеріалах Всеукраїнського круглого столу «Психологія російсько-української 
війни: внутрішній погляд» аналізуються психологічні феномени сучасної війни як складної 
багатоаспектної реальності, здійснюється спроба створити загальну картину її 
психологічного виміру. Аналізуються психологічні наслідки війни, що спостерігаються в 
різних громадах і підсистемах суспільства. Обговорюються перевірені практикою підходи й 
техніки психологічного супроводу і допомоги населенню, актуальні виклики й завдання 
професійної психологічної спільноти в цілому та її окремих складових, зокрема 
психологічної служби системи освіти. Особлива увага приділяється питанням допомоги 
дітям та їхнім батькам, які евакуювалися або постраждали внаслідок бойових дій, сім’ям 
військовослужбовців та ветеранів бойових дій. Автори діляться міркуваннями щодо таких 
тем, як психологія колективної травми, духовна складова нашої перемоги над російським 
агресором, запобігання масовій дегуманізації і поляризації громадської думки. Також 
представлені деякі результати досліджень психологічних станів і потреб населення під час 
війни.  
 
 
 
 

Відповідальність за якість і достовірність матеріалів, а також за відсутність у них 
відомостей, що становлять державну таємницю та інформацію для службового 

користування, покладається на авторів. 
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